

# 贵南县市场监督管理局

## 贵南县市场监督管理局 2022年法治政府建设年度报告

今年以来，县市场监督管理局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记全面依法治国法治思想，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，不断完善市场监管依法治理，努力构建职责明确、依法行政的治理体系，法治政府建设工作取得新进展、新成效。现将2022年法治政府建设工作开展情况报告如下：

### 一、明确党政责任，法治政府建设基础进一步夯实

切实履行法治政府第一责任人职责，统筹推进法治政府建设，及时研究解决法治政府建设工作中的重大问题，把法治建设贯穿到工作的各个方面和每个环节。主动将法治政府建设工作和中心组学法纳入党史学习教育工作，有效提升了市场监管干部尤其是领导干部运用法治思维和法治方式解决问题的能力。制定印发了《贵南县市场监督管理局2022年法治政府建设工作要点及

任务台账》，明确了各项工作任务同部署、同落实、同考核。落实行政执法人员学法用法考核制度，落实领导干部年度述职述廉述法工作。

## 二、加强学习培训，依法行政能力进一步提高

落实党组理论学习中心组学法、全局干部学法、重大决策前学法等工作，通过集中学习与自学相结合的方式，学习与日常市场监管相关的重要法律，如《宪法》《中华人民贵南市场主体登记管理条例》《市场监管行政处罚程序规定》等法规规章。期间，共召开中心组理论学习会议 4 次、集中学法 6 次、撰写心得体会 15 篇。积极委派干部职工参加各级业务培训 18 人次。并依托“法宣在线”、“学习强国”、“青海干部网络学院”等新媒体法律知识竞答活动，切实加强干部职工学法用法。

## 三、严格依法行政，法治政府规范化建设进一步加强

**(一) 加大执法力度。**立足市场监管行政执法职能，聚焦重点商品、重点领域和重点行业，以“铁拳”行动为载体扩大案件查办领域。全年，共查办各类案件共查办各类案件 65 件，罚没款 4.23 万元。形成了有力震慑效应，切实营造了公平竞争、安全放心的市场环境。

**(二) 疫情防控有序有力。**以商场、超市、集贸市场、大中型餐饮单位等人员密集场所为重点防控区域，开展疫情防控大排查大整治行动，通过张贴“红、黄”整改贴，督促各类市场主体严格落实戴口罩、测温、扫双码、登记、两米线等疫情防控主体

责任，累计检查市场主体 8321 家，张贴红色限期停业整顿贴 198 张，黄色限期整改贴 278 张，已全部完成整改。借助微信公众号、电视台发布曝光信息 5 条，通过签订疫情防控承诺书、发放宣传页等方式宣传疫情防控知识，落实市场监管领域疫情防控责任。累计签订疫情防控承诺书 6000 余份，向群众发放疫情防控宣传页 20000 余份。

**(三) 营商环境持续优化。**一是积极推进落实“证照分离”改革。截至目前，全县共有市场主体4735户。同时，严格履行“双告知”职责，第一季度向有关部门送达纸质告知书31件，市场主体承诺31件，告知率100%。二是全面推进落实压缩企业开办时间工作。将企业开办时间压缩至3天（指工作日），其中，将企业设立登记从提交材料到领取营业执照的时间压缩至1.5个工作日内。三是积极推进落实简易注销登记改革，完善市场主体退出机制。截至目前，简易注销私营企业15户，在企业信用信息公示系统《简易注销公告》专栏公告拟申请简易注销2户。四是全面推进“双随机、一公开”监管工作。制定2022年度“双随机、一公开”工作计划，10项抽查计划正在实施中。五是强化信用监管，维护公平竞争的市场环境，2021年度应年报的市场主体4552户，年报率100%。六是全面落实“一网通办、一窗通办、一事通办”、“零见面”政务服务新模式。截至目前，全程电子化设立市场主体36户、全程电子化变更47户，全程电子化率100%。

**(四) 依法行政稳步推进。**一是为了营造良好的市场价格环

境，严厉打击囤积居奇、哄抬物价、串通涨价等价格违法行为，开展了节日期间和疫情期间价格监督检查，累计开展价格监督检查 11 次，检查各类门店 585 户，张贴价格违法行为告诫书 10 份，发现问题 5 条，均为未明码标价，现已整改完毕。二是开展价格“净域”专项行动。期间，共检查转供电企业 3 家，学校 6 家，暖气公司和自来水公司各 1 家，发现 1 家转供电企业违规收取电费损耗费用，目前，正在立案调查。三是联合应急、消防、电力等部门分成 4 组对综合市场“三合一”场所内安全隐患进行排查。目前，共发现市场内电路电线隐患 30 处，现已全部整改完毕；市场内安全标识张贴 40 张；市场外围存在电路电线问题 5 处，约 33 家经营场所不同程度存在改建、扩建行为，微型消防站设备不齐全，占用消防通道等问题已向相关单位发送核查处置的函。四是联合应急、消防大队等部门在综合市场门口开展消防演练。通过消防应急演练，经营单位进一步掌握了灭火器材的使用方法和火灾后的疏散逃生技巧，提高了消防应急救援能力。期间，参加演练的经营单位 40 余户，检查经营单位 37 户。

**（五）市场秩序更加规范。**一是开展了“两节”及“两会”期间特种设备安全监管专项整治。期间，检查特种设备使用单位 25 家、设备 65 台，检查安全附件 33 台，受检率达 100%。签订特种设备使用安全责任书和承诺书各 25 份，发现问题 3 条，现已全部整改。二是开展清红行动。期间，共检查使用单位 2 家，现场封停超期未检特种设备 3 台，下发特设指令书 2 份，现已全

部整改。三是电梯质量安全提升行动。期间，共检查电梯使用单位 15 家，电梯 37 部，发现问题 2 条，现场整改 2 条。四是开展城镇燃气安全专项整治。期间，共检查液化气充装单位 2 家，发现隐患 2 条，现场封停设备 3 台，下发特设指令书 2 份，现已全部整改。

**(六)食药安全不断强化。**是开展各类节日期间食品药品安全专项检查 16 次。期间，共检查食品流通及餐饮单位 968 家，药品经营及使用单位 21 家，查处问题 13 条，已整改完毕。二是开展校园及周边食品安全专项检查。期间，共检查学校食堂 32 家、校园周边食品及餐饮单位 45 户，发现问题 6 条、下达《限期整改通知书》6 份，现已全部整改。三是开展食品销售及餐饮服务环节风险分级评定。截至目前，风险分级评定共 356 户。四是为保障新冠疫苗质量安全，规范疫苗使用行为，全方位加强疫苗配送、储存质量监管，对新冠病毒疫苗各接种点进行了专项检查。截止目前，共检查疫苗接种点 36 家次，暂未发现问题。五是全面加强进口冷链食品检查，筑牢安全“防疫网”，全力保障人民群众身体健康和生命安全。截止目前，共检查进口冷链食品经营户 78 家次，发现问题 7 条，下发限期整改通知书 3 份，现已全部整改。

**(七)质量安全纵深推进。**一是开展重点工业产品质量安全监督检查。以防疫物资、烟花爆竹、儿童用品、家用电器、电线电缆、水暖产品等为监管重点，认真排查风险隐患。共检查各类

经营门店并签订安全防范责任提醒书 812 家/份，对 5 家加油站油品进行了产品质量快检，共抽取各类油品 10 批次，合格率 100%。二是开展农资市场专项监督检查。严格执行农资备案制度，保护农牧民群众的合法权益，目前，共登记备案各类农资 5090 吨。加大抽样检验力度，对 8 家农资经营单位的化肥进行了产品质量抽检，现已抽取各类化肥 20 批次，抽取的样品正在送检。三是白色污染治理成效显著。为进一步巩固“白色污染”治理成效，对“白色污染”治理工作进行再安排、再部署，在全县范围内开展了“白色污染”整治回头看工作。截止目前，检查各类经营门店 4659 户，发现仍在使用“一次性塑料制品”的违法行为 21 户，办理简易案件 21 起，罚款 0.4 万元。

#### 四、加大普法依法治理，法治社会建设进一步推进。

(一) 加大普法宣传。按照“谁主管谁负责”“谁执法谁普法”的原则，以“3·15”消费者权益保护日、世界计量日、食品安全宣传周、医疗器械安全宣传周、质量宣传月为重点宣传节点，通过青海湖广场电子大屏、微信公众号、沿街有 LED 电子显示屏等形式开展多样宣传。期间，发布消费提示 8 篇。联合市场、超市、药店等经营主体，悬挂各类消费安全横幅 30 余条，发放宣传资料 2500 余份。对 2021 年查获的涵盖食品、化妆品、保健食品、烟花爆竹、药品等 41 余品种的假冒伪劣商品进行了集中销毁，总货值金额 0.65 万元，有力震慑了制假售假的违法行为，

提高了全社会的打假维权意识，为更高水平经济循环提供强劲动力。规范引导强监督。成立县市场监督管理局严禁借党的二十大进行商业炒作等专项整治工作组，整治借党的二十大等重大活动从事违法违规商业广告宣传行为，积极打造风清气正的商业营销广告市场环境。下发《关于开展整治借重大活动从事违法违规商业广告宣传工作的通知》，发布《贵南县市场监督管理局关于严禁借重大活动从事违法违规商业广告宣传的行政告诫书》，严格落实监测监管责任，强化日常排查，及时发现和消除隐患。截至目前，暂未发现违法违规行为。

**(二)开展以案释法活动。**对具有一定代表性，受社会公众普遍关注、影响较大的案件，积极转发至各类市场主体群内，切实提升普法教育的深刻性。期间，共发布典型案例 3 起。

**(三)及时化解争议。**2022 年，我局共受理消费投诉举报 22 件，调处 22 件，为消费者挽回经济损失 0.26 万元，同时积极处理 12345 政务服务热线转办的消费投诉 7 件，处理舆情 1 期。

## 二、存在的问题

**(一)用理论指导实际不深不透。**虽然平时积极参加党的理论学习，也加强了对习近平新时代中国特色社会主义思想的理解，但政治理论学习未能持之以恒。

**(二)规范市场监管法治化工作不精不专。**对新理论、新知识、新业务学习不够运用不好。

## 三、下一步工作打算

**(一) 在法治政府建设上再深入。**一是进一步加强对本单位法治政府建设的组织领导。严格落实党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，将法治政府建设列入局党组重要议事日程，统筹部署推进相关工作。二是严格规范行政执法行为。加强重点领域的行政执法监督，开展行政执法案卷评查，提高行政执法水平。三是创新开展“八五”普法。深入开展习近平法治思想学习宣传，结合普法进企业、进校园、入社区、下乡村、进市场等要求扎实推进“八五”普法工作。

**(二) 在优化营商环境上再发力。**一是全面推进企业登记注册便利化改革，持续降低市场主体准入门槛，健全市场主体退出机制，持续激发市场活力和内生动力。二是进一步加强市场监管领域包容审慎监管等相关政策、措施的宣传和实施，为新经济发展营造良好环境。

**(三) 在提升监管效能上再突破。**一是继续摸排涉成品油违法经营线索，严厉打击非法调油窝点、黑加油站点、非法流动油罐车、非法储存使用非标燃油等违法犯罪行为。二是继续加大对生活消费、互联网、医药购销、医疗服务等重点行业和领域的不正当竞争执法力度，切实维护企业正当的市场竞争利益和竞争优势。三是强化保供稳价工作，落实防疫物资及重要民生商品保供稳价措施，加强节假日等重要时段市场价格行为监管，密切监控

暴涨暴跌异常现象，严厉打击哄抬价格、串通涨价、价格欺诈等  
价格违法行为。

贵南县市场监督管理局

2023年1月12日

